

Precios de suscripcion.

En Pamplona una peseta al mes. Fuera tres pesetas cincuenta céntimos trimestre...

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion.

PAMPLONA. En la Administracion, Paseo de Valencia, número veintiocho. FUERA DE PAMPLONA.

Dios y Fueros.

ARABI EN ESPAÑA.

Salimos ahora, segun lo que escribe un diario italiano, con que el gobierno de Italia no ha querido concedernos el apoyo que solicitaba España para ser admitida en la conferencia ó congreso...

Cuando hace algunos dias decíamos que á Italia pudiera convenir echarla de generosa, ofreciendo proteccion á otros gobiernos, no contabamos con que aquella nacion, atenta á nada á sus intereses particulares, temiese comprometerlos con protectorados ó intervenciones que disgustasen á Inglaterra...

De todos modos, no nos estraña el fracaso, porque por un fracaso tenia que acabar siempre el pensamiento de nuestro gobierno de intervenir en los asuntos extranjeros, hombreadonos con las potencias de primer orden...

Buena está, por lo demás, Inglaterra para sentir que nadie se le suba á las barbas en los asuntos de Egipto, cuando ha tratado con el mayor menoscabo á Turquía, burlándose de la cooperacion de las armas otomanas...

LOS COMUNEROS EN VERSALLES.

Fatigados los socialistas del país vecino de repetir en todas las salas de París sus amenazas a lo existente sin que jamás hayan salido los ecos de los discursos pronunciados del recinto en que se celebraban los meetings...

La poblacion se asustó ante el anuncio de tal suceso y tomó sus medidas. El lunes último era el designado por los socialistas para la reunion, y a las dos de la tarde se abrieron las puertas de la sala de Flora...

son las naciones á quienes preferentemente atenderá Inglaterra, no se ponen de acuerdo en los medios de asegurar el paso libre por el canal de Suez, que es lo único que puede pretender España...

Déjese, pues, á egipcios é ingleses que se entiendan como puedan, que ya pasaremos por el canal de Suez cuando nos lo permitan, y entretengámonos mientras tanto en estudiar de nuevo lo que ha de hacerse con respecto á nuestra constitucion política...

Monumento á Cristóbal Colon.

El dia 26 del corriente se celebró en Barcelona, con gran pompa y entusiasmo, el acto de colocar la primera piedra del monumento que ha de perpetuar la memoria del insigne genovés Cristóbal Colon.

Extensa es la descripcion que del solemne acto hace La Crónica de Cataluña, de la cual extractamos algunas noticias relativas á dicha solemnidad:

«Un gentío inmenso llenaba las avenidas de la plaza de la Paz. Abrian la marcha algunos individuos de la guarnicion municipal montada, que difícilmente lograban abrirse paso entre la apinada multitud.»

La organizacion dada á la comitiva, en la cual no figuraba el señor duque de Veragua por no haber recibido invitacion al efecto, es la siguiente:

Los alumnos del asilo Naval, llevando un ramo de laurel en la mano; en el centro el estandarte del asilo, cobijando un áncora llevada en andas, en cuyo reverso se leia la siguiente inscripcion: «El Asilo Naval.—A Cristóbal Colon.»

Una banda de cazadores. Un heraldo á caballo con pendon de rico terciopelo carmesí, conteniendo el escudo de armas de España.

Una magnífica carretela, ofrecida por el Sr. Guiná a la comision ejecutiva del

monumento, llevando la corona dedicada al acto por el Ayuntamiento de esta capital.

Formaban dicha corona una palma de oro y un ramo de olivo, color natural. En el lazo estaba grabada esta inscripcion: «El Ayuntamiento de Barcelona á Cristóbal Colon.—Año 1882.»

Un aguacil del Ayuntamiento, montado, sosteniendo un estandarte con el escudo de Barcelona.

Una carroza del Municipio llevándo la corona de la comision ejecutiva del monumento. De soberbio aspecto, construida en los talleres del Sr. Sancristófol, llevaba grabada esta inscripcion: «Comision ejecutiva del monumento á Cristóbal Colon.—1882.»

Un heraldo, á caballo, llevando el pendon de la municipalidad genovesa.

Otra carretela muy lujosa, ofrecida por D. José Ferrer y Soler, conduciendo la corona del Municipio de Génova. Es de bronce, y se lee en su cinta la siguiente inscripcion: «A Barcelona ofrece Génova riconscente per le oneranze al piu grand del suoi figli.—24 Settembre 1882.»

Los representantes de la prensa italiana y española.

El claustro universitario.

El cuerpo consular.

Alcaldes de barrio.

La Diputacion provincial.

La banda del Ayuntamiento.

Los maceros de Génova y de Barcelona.

La corporacion municipal y la comision del Municipio de Génova.

Las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

La banda de Artillería.

Cerraba la marcha una seccion de la guardia municipal montada y otra del ejército.

Colocadas las autoridades en la presidencia, dispuesta en un plano algo inferior al en que, bajo dosel, estaba colocado el busto de Colon, pronunciáronse breves discursos alusivos al acto por los señores alcalde de Barcelona, gobernador civil de la provincia y síndico del Municipio genovés.

Colocáronse luego en el pedestal del busto de Colon las ricas coronas de que dejamos hecha mencion, y despues de leerse y firmarse la oportuna acta, cerróse con otros varios documentos y monedas con un tubo de cristal al efecto preparado, que se depositó en un hueco dispuesto en la piedra que iba á colocarse, bajándose luego ésta pausadamente, hasta quedar asentada en su sitio, á los acordes de la marcha real.

El Sr. Rius y Tauler dió seguidamente las gracias á los concurrentes, y dándose el acto por terminado emprendió la comitiva el regreso á las Casas Consistoriales, formada en el mismo orden que antes hemos indicado.

El autor del monumento es el arquitecto Sr. Bugas Monrabá.

Pertenece al sistema de columna de honor, y consta de tres cuerpos, en sentido de su altura, cada uno con significacion cronológica para que su examen recuerde y enlace los hechos históricos que el monumento simbolizará, llevando gradual-

mente del prólogo indicado en el primer cuerpo al epílogo contenido en el cuerpo tercero ó de remate.

La estatua de Colon apóyase en la esfera terrestre, sostenida por una corona de príncipe que en forma decretería la abraza. La actitud dada á la estatua es la que representa á Colon en el momento de pisar por vez primera el suelo de América, clavando la bandera española y levantada á lo alto la mirada, en agradecimiento al Todopoderoso.

Exterior.

Turquía.--La impresion producida en Constantinopla por las victorias de los ingleses en Egipto ha sido extraordinaria. Habíanse imaginado los turcos que el movimiento iniciado por Arabi tendria grandísima trascendencia en la cuestion de Oriente, que el Islamismo habia de reñir en esta ocasion la última batalla con las potencias europeas...

Con tal motivo, un personaje influyente de Constantinopla decia al corresponsal del Times:

«Vosotros los ingleses, le dijo, habeis perdido al Sultan, obligándole á publicar la proclama; le habeis humillado á los ojos de sus súbditos; y esto será causa de que pierda toda su influencia y prestigio entre los musulmanes.»

Egipto.--Hé aquí el texto de algunos telegramas recibidos en los últimos dias.

El periódico el Morning-Post desmiente que haya negociaciones entabladas por Inglaterra con las demás grandes potencias para arreglar la cuestion egipcia.

Añade que hasta ahora no han mediado más que cambios de miras entre Inglaterra y Alemania, sobre dicho asunto.

El conde de Munster, embajador de Alemania en Lóndres, debe llegar en breve á esa capital para facilitar dichas negociaciones.

Se cree que el general Wolseley no regresará á Inglaterra hasta que se haya reorganizado por completo el ejército egipcio.

Paris, fué donde nació la Commune, á la que es preciso bendecir. Sin nosotros, sin la Commune, los ejércitos de Europa, cual otros tantos buitres, caerian sobre la Francia: Hemos sido vencidos, y así viva la Francial Yo no puedo olvidar los nombres de los quince individuos de la comision de gracias.

¿Los sabeis vosotros? Helos aquí:

Y despues de citar los nombres de dichos individuos, añadió:

«En cuanto a los soldados... ¡les perdonol Habla despues Luisa Michel de la felicidad general.»

—¿Los medios de alcanzarla?—le preguntan.

—Esos son delirios,—dicen otros.

La Michel no puede apenas dominar el tumulto que va arrojando a cada nueva palabra que pronuncia. Comprende que es necesario poner término a su speech. Reclama del auditorio atencion para el ciudadano Gauthier, á quien cede la palabra.

Gauthier pide perdon por su primer discurso y pronuncia unas frases en elogio de Ver-

la cuna de la libertad el 89. Os olvidais de fechas y he hos memorables.

A pesar de las protestas del público, el orador no se calla.

El auditorio se muestra cada vez mas hostil, grita, vocifera, no quiere oír al orador y pide que hable Luisa Michel.

Al fin el tumulto se calma: Luisa sube á la tribuna vestida, como siempre, de negro y envuelta en un gran velo. Movimiento de atencion. Silencio general. Luisa Michel comienza á hablar.

Voy á deciros cómo entiendo el socialismo. Yo no quiero guerras. Yo sueño con que el universo entero constituya una sola nacion.

Yo deseo que llegue el término de todas las ambiciones personales y locales y el triunfo completo de la raza humana...

—Id á decir esto á Berlín, exclama una voz.

«Se me recuerda la Prusia, decia Luisa Michel. Pues bien, sea. Precisamente delante de los ejércitos prusianos, en Sedan, en

copa. Otra singularidad: los concurrentes no fumaban, guardando para con las damas esta cortés atencion.

El ciudadano Godard abre la sesion.

—No queremos autoridad. Toda autoridad es opresion. El dia en que la opresion es demasiado fuerte, os revolucionais y entonces os...

—¡Oh!...—murmura el auditorio.

Una voz.—Elegid mejor las palabras.

Desde este momento la batalla esta perdida. El orador no puede continuar, y le sucede el ciudadano Gauthier.

—Ciudadanos,—dijo,—si hemos venido á la ciudad que ha estado a punto de ser el calvario y el sepulcro de la Commune, es porque hemos comprendido que a vosotros, con preferencia, es á quienes debíamos convencer. Versalles tiene una reputacion siniestra que es desgraciadamente merecida.

En la sala se observa un movimiento de indignacion, y se oyen voces de

—¡Insultais la ciudad! Versalles ha sido

El día ocho por la tarde y durante las corridas de caballos organizadas en el Cairo por varios oficiales, se oyó una gran explosión seguida de otras varias más pequeñas. Veinte minutos después se oyó otra formidable, poniendo en precipitada fuga á los europeos y á los árabes.

Las explosiones procedían de un tren cargado de municiones en la estación del ferro-carril.

Se calculan en 30 muertos los producidos por esta catástrofe.

Con este motivo reina grande agitación en el Cairo.

El khedive firmó el día 28 dos decretos.

Por el uno se crea una comisión con residencia en el Cairo encargada de abrir una información acerca de la última insurrección y de designar los rebeldes.

Por el otro se nombran dos consejos de guerra que deberán juzgar á los insurrectos.

Rusia.—La Gaceta Saint-James publicó el día 28 un despacho de Viena afirmando que el czar de Rusia ha sido coronado secretamente en Moscu.

Añade que si el czar vive hasta la época en que se verifique la coronación pública, la ceremonia secreta será considerada nula y sin ningún valor; pero si antes fuese asesinado, se daría cuenta oficial de la coronación secreta para evitar las dificultades consiguientes en la sucesión del trono.

La situación política de Moscu, apesar de las medidas de todo género adoptadas por la policía rusa, es tan grave, que el gobierno no se ha atrevido á proponer al czar la celebración de la ceremonia de la coronación pública.

Francia.—En una reunión celebrada por cierto número de bonapartistas, con objeto de organizar comités central y departamentales; de protestar contra los ataques y tendencias malévolas de algunos periódicos, y de erigir un monumento á la memoria de Mr. Charles de Massas, muerto en desafío por Mr. Dichard, éste se presentó y penetró á viva fuerza en el lugar de la reunión con otros bonapartistas. Unos y otros vinieron á las manos de lo que resultaron escenas lamentables.

Los socialistas colectivistas, reunidos en Saint-Etienne, han querido atraerse y que formarán parte del congreso los trabajadores de aquella importante región minera, mas no lo han logrado; lejos de eso, los últimos se han constituido aparte y convocado para otro congreso á los representantes de las cuencas carboníferas de Francia, á fin de proponer varias resoluciones que afectan á sus intereses en sumo grado, pero manifestándose en buena armonía con los directores de las minas.

Suelto.

Dice El Norte periódico madrileño:

«Como si los partidos políticos fuesen pocos en España, La Unlon Vasco-Navarra diario de Bilbao, no creyendo conveniente que los vasco-navarros se afilien a partido determinado, pues ninguno les ofrece garantías de

salles, que le reconcilian un poco con el público.

Entusiasmado, vuelve de nuevo á sus sueños colectivistas. Pide la extinción de las 600.000 sanguijuelas que bajo el disfraz de funcionarios públicos absorben el jugo de la nación, y asegura que el medio de llegar á la perfección y á la felicidad general, es tomar el capital donde quiera que se encuentra y distribuirlo entre todos.

Estas frases producen en el público una impresión imposible de describir. Mas de un cuarto de hora se prolonga la tempestad levantada por dichas frases. Nadie se entiende.

Algunos se dirigen al orador en actitud amenazadora.

Gauthier en la tribuna suda la gota gorda. Increpa al auditorio, acciona, gesticula; todo inútil. Tiene que callarse.

—Pido la palabra, dice una voz.

Todos dirigen la vista hacia el que desea hablar. Es Mr. Thiebaul, un versallés.

—Señores, diga. Yo tambien soy socialista; ero ved cómo. Para mí la felicidad general

respeto á sus fueros, propone la formación de uno nuevo, que se llamaría fuerista, ajeno por completo á todo espíritu de bandería ultra ibérica. Dicho sea en verdad, esta última frase no la hemos entendido.

La agrupación fuerista tendría la ventaja de ser un partido casero.»

Nada tiene de extraño que el órgano del Sr. Moret, el diario que no hace muchos días daba á sus lectores la estúpida nueva de que Bilbao es la capital de Alava, ignore las aspiraciones y modo de ser del país vasco-navarro.

Pero tenga entendido nuestro colega de la corte que al decir por boca que el partido fuerista tendría en todo caso la ventaja de ser un partido casero, ha dicho cuanto nosotros pudiéramos manifestar en el asunto y que mucho ganaría nuestro país si manejara su administración por sí solo y se olvidara para siempre los nombres de las parcialidades ultra-iberas que tantos daños han producido en la región vasco-navarra.

Correspondencia.

Madrid 29 de Setiembre de 1882.

Sr. Director del LAU-BURU.

Muy señor mio: Hoy no se habla de política de actualidad.

Hoy solamente se evocan los recuerdos del pasado; la batalla de Alcolea, el manifiesto de Cádiz, el nombre del Duque de la Torre.

Nadie se acuerda en este día, excepción hecha de los empleados, del Sr. Sagasta presidente del Consejo de ministros.

Todos buscan otro nombre que el de aquellos como Romero Robledo, Elduayen, Abascal, Vega Armijo y otros y otros han repasado el puente de Alcolea por saborear un lugar en el festín presuntuivo.

Hoy más que nunca aparece más simpática la figura del general Serrano á los ojos de los revolucionarios impenitentes, y hoy más que otra vez alguna recuerdan ellos con gusto sus últimas declaraciones.

Del lado del Sr. Sagasta ¿quienes estan? Aquellos que como los señores Vega Armijo, Alonso Martinez, Martinez Campos y tantos otros, se asustaron justamente de la revolución de Setiembre de 1868.

¿Dónde estan los demás?

Los demás que son Lopez Dominguez, Balaguer, Linares Rivas, Gonzalez Fiori y muchos más que fueron amigos del jefe del gabinete estando con el vencedor de Alcolea, con el general Serrano, á quien apoyan incondicionalmente los demócratas de todos matices, Moret, Beranger, Sardoal, Becerra, Carvajal, Castelar, Mártos, Montero Rios, Salmeron y acaso Ruiz Zorrilla transija tambien con ellos.

¿No pesará todo esto sobre su conciencia del presidente del Consejo de ministros?

Es posible que se halle tan obcecado con el triunfo de que nos habló el señor Alonso Martinez en aquella célebre sesión del Congreso, que sin duda no ve la situación tan difícil en que se halla colocado.

¿Producirá esta situación una crisis!

Alguien lo niega, pero yo tengo la convicción íntima que si el gobierno queda sin reforma antes de la apertura de las Cortes, la inmensa mayoría de los diputados se presentan en los bancos de la izquierda.

La derrota del gabinete sería inevitable y para conjurar la tormenta que pudiera descargar en un momento dado, no hay sino reformar el gabinete.

no tiene mas que dos fuentes: el trabajo y la economía (grandes aplausos). La revolución del 89 no sirvió más que para darnos un señor mas malo que el que teníamos. Lo mismo sucedió en 1830; lo mismo en 48. Por eso yo gritaré siempre «no más revoluciones.»

Pero á su vez algunos socialistas que hay en la sala protestan. Los que habian aplaudido reclaman, y una nueva batalla se empeña.

Luisa Michel aparece de nuevo en la tribuna.

—El orador tenia razon, dijo. Todas las revoluciones anteriores han sido insuficientes porque eran políticas. En todas ellas se trataba sólo de sustituir unos hombres á otros. Pero nosotros, nosotros queremos la revolución social.

Un interruptor.—No entiendo.

Otro.—Explicao mejor.

Otros. ¡Sil... ¡No!... ¡Basta! El ciudadano Godard cree necesario acudir en socorro de Luisa Michel.

No digo que la reforma se lleve á cabo inmediatamente pero es innegable que se hará en el mes de Noviembre.

Antes de eso se llevará á efecto la combinación militar en la forma que ya le he indicado, se harán los nombramientos de senadores vitalicios, se realizará la combinación de Fomento nombrándose á Rodríguez (D. Hipólito) para la dirección general de Agricultura y el que esta ocupa, Sr. Acuña para la de Obras públicas, será nombrado Consejero de Estado el Sr. Leon y Llerena y lo sustituirá el señor Ferreras ó el Sr. Ferratges aunque hay quien sostiene para este cargo la candidatura del Sr. Rute para la presidencia y la del Sr. Ferreras para la subsecretaría de Gobernación.

Después de todo puede decirse lo que en los almanaques: Dios sobre todo.

Suyo afectísimo, El Corresponsal.

Noticias generales.

—Un telegrama de Roma dice que anteayer fueron proclamados cardenales M. Bianchi, nuncio de Su Santidad en Madrid, y M. Okiashi, nuncio en Paris.

—La correspondencia telegráfica con las Indias, que por causa de la guerra de Egipto estaba interrumpida por la vía de Malta-Bombay, ha quedado restablecida por dicha vía.

—Con fecha 23 del pasado Setiembre escriben á El Día desde Las Palmas de Gran-Canaria:

«El vapor-correo del 13 ha sido portador de una noticia de inmensa trascendencia para este distrito, que ha producido general disgusto, y es la supresión del sub-gobierno.

Creado este centro administrativo por conveniencia del Estado mismo y de estas Islas, en treinta años que lleva de existencia, ninguno de los gobiernos que en tal periodo se han sucedido, se habia atrevido á suprimirlo.»

—Segun noticias recibidas de Sevilla, el banquete republicano que se preparaba en aquella ciudad para conmemorar la revolución del 68, no ha podido tener lugar por falta de comensales.

—El informe de los doctores Arnold, Shkeshire y Connell de Nueva-York, encargados de examinar el cerebro de Guiteau, ha sido publicado ya, y de él dan cuenta los periódicos americanos.

Las lesiones en la masa cerebral son en general importantes y bien caracterizadas, hallándose pruebas incuestionales de una marcada enfermedad crónica.

Al final del trabajo hacen constar los facultativos, que no habiéndoseles pedido opinión acerca de las relaciones que pudieran tener lesiones halladas con el estado mental de Guiteau, se abstienen de emitirla.

—Segun un telegrama de Sevilla, los funerales del señor cardenal Luch se han celebrado con gran pompa en la nave del trascoro de la catedral, donde fueron trasladados los restos desde el palacio arzobispal.

Formaban la carrera todas las tropas de la guarnición y asistía una inmensa concurrencia. Se han rendido al cadáver los honores de ordenanza.

Al féretro seguía un inmenso y lucido cortejo, presidido por el capitán general, señor Calleja, rodeado de todas las autoridades.

Ha oficiado en la misa el dean de aquella Catedral, pronunciando la oración fúnebre el obispo de Milo.

Terminados los oficios, el cadáver ha sido sepultado en las bóvedas del sagraio, donde yacen las cenizas de los arzobispos Palox, Paino, Tapia, Salvada y Llemes.

—Por otra parte, dice, sin las revoluciones anteriores seguiríais siendo ciegos.

Una voz.—¿Y usted? ¿Usted es un venao!

—Pero ¡la revolución social que soñamos es tan completa que cerrará para siempre la era de las revoluciones.

Desde este momento, todo esfuerzo es inútil. Las interrupciones se suceden. Un orador habla del reparto de bienes, y aquí de todos los asistentes á gritar:

—¡Mi parte, venga mi parte!

—¡Mi dinero, mi dinero!

Luisa Michel baja de la tribuna. Los oradores se eclipsan abandonando á Luisa á la custodia de cuatro muchachos y dos ancianas.

El vecindario de Versalles quiere conocerla, y en cada esquina un grupo de gente la espera, y á medida que se adelanta hacia la estación, van agregándose á su escolta todos los muchachos de la población, que gritan: «¡Al hospital! ¡A la morga!» y la dedican cantares conocidos.

Al llegar á la estación se oye un grito inmenso.

—Un telegrama de Fabra fechado anteayer en Lóndres, dice, con referencia á un despacho de Constantinopla, que ha estallado una insurrección en Hedjaz (comarca de la Arabia occidental entre el mar Rojo y el desierto de Siria.)

El cherif de la Meca favorece este movimiento insurreccional, provocado principalmente por el fanatismo musulmán.

El cherif ha sido destituido por el sultan de Turquía á consecuencia de este hecho.

—Segun los corresponsales del Times en Egipto, las pérdidas sufridas en el país por residentes y naturales con motivo de la rebelion y de la guerra, se calculan en cinco millones de libras esterlinas.

—La casa de moneda de Madrid acuña en la actualidad diariamente 125.000 piezas de dos pesetas.

—En una carta de Alejandría, fecha 12, encontramos algunas noticias que creemos son dignas de ser conocidas.

En el último encuentro habido entre los ingleses y las fuerzas arabistas en Kalsaine, si el jefe de la artillería rebelde hubiera obrado con habilidad, habria copado á los ingleses que le atacaban. Irritado Arabi, mandó formar consejo de guerra á dicho jefe, y pagó su torpeza con la vida.

El hospital y las casas de Ismailia están llenos de heridos ingleses. Todo el cloroformo que habia prevenido fué agotado en poco tiempo, en razon al gran número de operaciones quirúrgicas que ha habido necesidad de practicar.

La carta á que nos referimos termina diciendo:

«Las pérdidas de los ingleses son grandes. Su triunfo les costará mucha sangre y no pocos miles de libras esterlinas.»

Arabi-Bey.

El célebre caudillo ha sido objeto de un largo interrogatorio por parte del general Adye, jefe del Estado Mayor de lord Wolseley, el mismo que acaba de ser nombrado gobernador de Gibraltar.

Arabi ha reconocido que el programa del partido nacional era un gran error, y ha manifestado su pesar por haber acarreado tantas desgracias á su patria. Cree que los ingleses harían bien en disolver la Cámara de notables, y en desterrar á todos cuantos hayan tomado parte en el movimiento insurreccional, pues de no hacerlo así, su venganza sería terrible después que se retiraran los ingleses, y el jefe se hallaría en una situación apuradísima.

Arabi ha añadido que jamás creyó que la expedición inglesa se pudiera llevar á efecto, pues suponía que, una vez rotas las hostilidades, hubieran intervenido las potencias continentales.

Niega haber estado en comunicacion con el sultan.

Tenia á la Puerta al corriente de lo que pasaba, pero no recibía respuestas.

Este silencio le parecia ser una aprobación tacita de su conducta.

Negó en absoluto haber escrito nunca á Gladstone ni autorizado á nadie para que lo hiciese.

Entre los papeles de Arabi se han hallado infinidad de cartas firmadas por oficiales alemanes, rusos é italianos ofreciéndole sus servicios.

Provincias Vascongadas.

—Segun dice en un periódico de Bilbao, ha ocurrido una sensible desgracia en la Campa de Mena. Una madre habia dejado en la co-

¡Abajo la Commune!

¡Y aquí fué Troya! La multitud se precipita hacia la escalera; pero los empleados cerraron las puertas.

En medio de este tumulto, Luisa Michel, con la sonrisa en los labios, era colocada en un compartimiento reservado.

El tren partió, y Versalles, bajo la impresión del día, siguió contando los resultados del intento de meeting socialista que los comunistas de Paris le ofrecieron.

cina de su casa a dos de sus pequeños: durante la ausencia de aquélla corrió uno de ellos un tizon del fuego y se dirigió donde estaba el otro, niño de dos años, con tan mala suerte para éste, que prendiendo fuego á sus vestidos, quedó al poco rato cadáver, completamente carbonizado.

—Dice *El Anunciador Vitoriano* que la construcción del ferro-carril de Vitoria a San Sebastian por Deva y la costa cantábrica es un hecho indudable ya; y que según noticias fidedignas de dicho colega no se limita á finalizar este ferro-carril en esta ciudad, sino que continúa la vía por Soria, y concluye en la corte de España; la ejecuta una casa extranjera de las más poderosas que se conocen, y están ultimados los estudios y en vísperas de llenarse los trámites legales. Los wagones de los viajeros serán de cuatro clases, las tres últimas como las que actualmente poseen las demás líneas, y la primera en vez de divanes, tendrá butacas que se transforman en camas; y finalmente los talleres para el material de esta línea se establecerán en Vitoria.

—En la última sesión que celebró el Ayuntamiento de San Sebastian tratóse de un nuevo proyecto: el de ensanchar la calle de Easo hasta 15 metros los 10 que hoy tiene y hacer desaparecer parte del monte de San Bartolomé, incluso el convento que existe en su cima.

—Al salir el día 28 del puerto de Bilbao un gran número de buques aprovechando la marea, estuvo á punto de acontecer alguna desgracia, por haber sido cogida una lancha de pilotaje entre dos buques de los que maniobraban para salir. Los marineros que la tripulaban pudieron refugiarse con tiempo en ambos buques, siendo la lancha aplastada casi por completo.

—En la exposición pedagógica celebrada recientemente en Madrid, ha obtenido medalla de primera clase D. Luis de Iza y Aguirre, dignísimo maestro de niños de Sancti Spiritus, por su obra «Elementos de Geografía».

—Se ha repartido la primera entrega del diccionario vasco-español de D. José Francisco Aizkibel que se está publicando en Tolosa por el editor D. Eusebio Lopez.

El diccionario vasco-español se publicará por cuadernos de ocho entregas los días primero y quince de cada mes, formando cada cuaderno 32 páginas en folio: la entrega de ocho grandes columnas solo costará medio real en toda España; la obra constará poco más ó menos de veinticinco ó treinta cuadernos, debiendo hacer presente que una vez terminada, su coste será doble al de la suscripción por entregas.

Se suscribe en Bilbao, únicamente en la librería de nuestro amigo D. Francisco Reventos, calle de la Torre.

Variedades.

Islandia.

La Islandia tiene un nombre muy apropiado, que significa *tierra de hielos*. Esta grande isla, cuyo suelo montañoso está lleno de volcanes, de lagos y de *geysers*, suele quedar encerrada con frecuencia por verdaderas barreras de hielos, que se forman en sus costas.

Como el invierno de 1881 á 1882 ha sido más suave que de ordinario en las regiones del Polo, se ha desprendido de estas grandes masas de hielo, que han formado á lo largo de los fiordos de la Islandia una inmensa muralla helada. La isla ha tenido, por consecuencia, un verano muy tardío, y al principio del mes de Agosto aun estaba interrumpida la navegación por los hielos.

La vegetación ha sido casi nula. No se ha recolectado ni cebada ni patatas; y los ganados, carneros, caballos y renos, que constituyen el principal recurso de los habitantes, han perecido por falta de forrajes.

La Islandia semeja en estos momentos un inmenso buque perdido en medio de los hielos del Polo. Cerca de 40.000 islandeses se están muriendo de hambre.

En Dinamarca y en Inglaterra se han organizado suscripciones para hacer llegar víveres á aquellos desgraciados. El lord conregidor de Londres está recibiendo en Mansion-House donativos en dinero y en especie, y el comité de socorros hace un llamamiento, tanto más apremiante, cuanto que dentro de algunas semanas será muy difícil la travesía desde Escocia á Islandia, porque los hielos habrán formado de nuevo una muralla al rededor de la isla para muchos meses.

Desde el año 1753, en que perecieron en aquella colonia dinamarquesa 50.000 carneros y 4.000 caballos por consecuencia de la formación de una barrera de hielo aná-

loga á la actual, no había habido ejemplo de una calamidad semejante.

Un nuevo buque.

En los Estados-Unidos de América se está construyendo un buque bien extraño. Sobre tres esferas de acero de enorme tamaño—48^m, 30 de diámetro—dos atrás y una adelante, va montado el casco del buque, que no debe tocar el agua, y cuya longitud llega á 64 metros. Las esferas están rodeadas casi completamente por unas láminas, también de acero, que sirven como de paletas en la rotación de dichas esferas para determinar la marcha.

El movimiento se obtendrá por medio de una poderosa máquina de vapor que hará girar las esferas en uno ó en otro sentido, según se desee, consiguiendo por lo tanto los cambios de marcha hácia adelante ó hácia atrás, ó también que dé vueltas el buque cuando se invierta el movimiento de las dos ruedas de atrás con respecto al que tenga la de adelante.

Aún no es conocido el resultado de este nuevo sistema de embarcaciones, por cuanto que todavía no se ha votado al agua el primero en su género que, como hemos dicho, se construye en Nueva-York con el nombre de *Océano*.

Oficial.

La *Gaceta* llegada ayer contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Reales decretos decidiendo a favor de la administración una competencia promovida entre el delegado de Hacienda de Segovia y el juez de primera instancia de aquella capital, y declarando mal suscitada otra entre el gobernador de Avila y el juez de Arenas de San Pedro.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que los gastos de personal de los delegados especiales se satisfagan con cargo a la sección 6.^a, capítulo tercero, del presupuesto vigente.

Real orden anunciando un concurso para establecer una red telefónica en Barcelona.

Otra confirmando la suspensión del ayuntamiento de Junquera de Ambia en la provincia de Orense, sin perjuicio de lo que resuelvan los tribunales.

Fomento.—Real orden declarando de texto la obra de D. Fermín Avella, titulada *Manual de lo contencioso administrativo en los asuntos de Hacienda*.

Continúa la publicación de la ley de Enjuiciamiento criminal.

La Exma. Diputación Foral y provincial de Navarra, ha concedido permiso al Ayuntamiento de Urdaiain para entregar á D. Hilario Hueto en la forma propuesta por la Sección del ramo las maderas de roble que necesita para la reconstrucción de una casa de su propiedad; al de Dicastillo para tomar á interés la suma de 5.000 pesetas, y á los de Oteiza, Muniaín, Lerín, Aberin y Mendigorria para el arriendo del garapito por tiempo de un año.

Gacetillas.

Continúa con bastante concurrencia y animación la feria de ganados que en estos días suele tener lugar todos los años en esta capital.

Después de revistar las fuerzas de su mando, ha regresado á esta población el Excmo. señor Brigadier D. Vicente Rojo.

Con dirección á Leiza salieron ayer de esta ciudad para llevar á cabo una comisión de que han sido encargados por la junta provincial de Sanidad, D. Ramon Aramburu y D. Benigno Pascual Biurrun, vocal y secretario respectivamente de dicha junta.

Anuncian la rectificación de sus catastros respectivos los Ayuntamientos de Asiain, Beire, Aranaz, Nazar y Larrasoaña.

Por resolución del ministro de la Guerra se ha dispuesto ampliar hasta la edad de 20 años para el ingreso en la Academia general militar durante los dos primeros concursos que se verifiquen, sean ó no bachilleres en artes los aspirantes.

Hemos recibido la segunda entrega de la importante novela que con el título de *El Baso-Jaun de Etumeta*, publica el notabilísimo escritor euskaro D. Juan V. Arakistain.

Nada tenemos por hoy que añadir, acerca de esta obra, á lo que hace pocos días digimos en el artículo bibliográfico que publicamos al efecto.

Los periódicos políticos de esta capital han satisfecho á la Hacienda por derechos

de timbre correspondientes al mes que ayer termino:

| | Pesetas. |
|--|----------|
| El Navarro, para la península . . . | 420 |
| Para Ultramar . . . | » |
| El LAU-BURU, para la península . . . | 93 |
| Para Ultramar . . . | » |
| El Eco de Navarra, para la península . . . | 87 |
| Para Ultramar . . . | 42 |

Vaya de preguntas.

¿Cuándo (se nos dice) se mejora el alumbrado público de esta capital?

¿Cuándo viene el señor ingeniero del Municipio de Zaragoza?

¿Se le ha preguntado si puede y quiere aceptar el encargo que nuestro Ayuntamiento parece se propuso darle?

¿O es que la corporación municipal de Pamplona se ha convencido de que no necesita de los servicios de aquel señor?

¿Se ha hecho algo en este asunto desde el día en que por última vez se habló de él en sesión pública municipal?

Nada podemos responder á las cuatro primeras preguntas, y en contestación á la última, solo podemos decir que si algo se ha hecho, ese algo debe ser, por las trazas, muy poco ó casi nada.

Acompañamos á nuestro amigo don Pedro Arrieta y á su familia en el dolor que les ha ocasionado la pérdida de un hijo de corta edad.

Se ha dispuesto por la Dirección general de Instrucción pública que los estudios de asignaturas compatibles hechos en Seminarios con posterioridad á la publicación del Decreto de 29 de Julio de 1874, se admitan á incorporación en los Institutos hasta el día 30 de Octubre próximo, previo exámen y pago de los mismos derechos exigidos á los alumnos de la enseñanza oficial y presentación de certificados.

Para muestra de la carestía de los artículos necesarios para la vida en Alejandria, diremos á nuestros lectores que una arroba de patatas cuesta 100 reales, un huevo dos reales y un pan 4.

Las monedas españolas sufren un gran quebranto: las pesetas solo las toman por 3 reales, y las monedas de dos pesetas por 6 reales.

Dice un periódico madrileño que el aplaudido diestro Rafael Molina (Lagartijo) tiene firmadas para la temporada viniente diez y siete contratas de otras tantas corridas de toros que ha de lidiar: doce en Sevilla, dos en Bilbao y tres en Barcelona.

Sirvan de consuelo á los aficionados que creían que aquel diestro se retiraba del toreo.

El día 26 debia celebrarse una boda en Tolosa (Guipúzcoa): acudió la novia con sus parientes, pero el novio no pareció. Ignórase si posteriormente se ha celebrado la boda.

Proyéctase en los Estados-Unidos la erección de un monumento á Mr. Garfield. En el zócalo habrá una gran figura de bronce que represente á América llorando y apoyada en una espada. La estatua tendrá diez pies de altura y al pié una inscripción: A JAMES GARFIELD

muerto en el servicio de la república.

Segun los periódicos de Zaragoza, se ha teleografiado á los espadas Lagartijo y Frascuelo, invitándoles á tomar parte en la corrida que se prepara para las fiestas de Canfranc; Frascuelo se ha ofrecido incondicionalmente, y Lagartijo parece ha pedido condiciones.

En Orange ha ocurrido hace pocos días un horrible accidente al finalizar el espectáculo en el circo Sanger.

Se exhibían en una jaula cinco leones. El domador, según se decía, estaba algo embriagado y en el acto de penetrar en la jaula para empezar el trabajo, dió un paso en falso y cayó.

Los cinco leones arrojáronse sobre él inmediatamente.

Los guardianes corrieron en su auxilio y apesar de descargar fuertes golpes con los tridentes á las fieras, no lograban que estas soltaran su presa, hasta que por fin el desgraciado domador pudo levantarse; acercóse á la puerta que al momento abrieron y cayó al instante sin sentido en los brazos de los guardianes.

Todas sus carnes estaban desgarradas.

Cultos religiosos.

Domingo: Ntra. Sra. del Rosario y San Remigio ob. y cf. En Santo Domingo: CUARENTA HORAS: función en honor de Nuestra Señora del Rosario: se expone S. D. M. á las diez, á continuación tercia á la que seguirá misa solemne con sermón que predicará el Sr. D. Simon Urdániz. A las tres y media completas novena con gozos cantados, reserva, procesion y salve. En San Agustín, el ejercicio de los jóvenes de San Luis en la forma acostumbrada.

En las Adoratrices: á las diez misa solemne con el Señor expuesto y sermón que predicará el Sr. D. Pedro Velasco, y después Te-Deum. A las cinco de la tarde la reserva después de un devoto ejercicio y sermón que predicará el reverendo padre Don Antonio Alonso.

Lunes: Los Santos Angeles Custodios y San Leodegario obispo y mártir.

En Santo Domingo: CUARENTA HORAS: se expone Su Divina Magestad á las cinco, á las seis, completas; á continuación el novenario de Nuestra Señora del Rosario, y reserva.

En las Adoratrices, como en el día anterior, predicando á la mañana el R. P. Fray Cayetano de Igualada.

Mercados.

Precios medios en el Almud el día 30 de Setiembre de 1882.

| | Deble decálitro. | Robo. |
|------------|------------------|----------|
| Trigo | 5'47 pesetas. | 7'69 id. |
| Avena | 2'18 « | 3'06 id. |
| Cebada | 3'34 « | 4'69 id. |
| Habas ds. | 4'53 « | 7'24 id. |
| id. anchas | 3'87 « | 5'44 id. |
| Beza | 4'18 « | 5'87 id. |
| Aiscol | 4'31 « | 6'06 id. |
| Giron | 4'53 « | 6'22 id. |
| Alholva | 3'96 « | 5'56 id. |
| Ezcandia | 2'75 « | 3'86 id. |
| Linosa | 5'62 « | 7'90 id. |
| Lentejas | 4'50 « | 6'32 id. |
| Cañamon | 3'11 « | 4'37 id. |

Trigo vendido 665 dobles decálitros equivalentes á 472 robos.

Anuncios preferentes.

IMPORTANTE.

Miguel Ormaechea, subdirector de *La Union y El Fénix Español* y representante de la *Económica*, centro general de negocios y comisiones de D. J. Riesco y Compañía de Madrid, se encarga de gestionar el cobro de suministros hechos á las tropas é indemnización de perjuicios de la guerra, no recibiendo cantidad alguna anticipada por su trabajo interin no se hallen terminados los expedientes que se le encomienden.

Dirigirse á Miguel Ormaechea, Mercaderes, 13, principal, Pamplona.

Venta de una casa.

A voluntad de su dueño se pone en venta en subasta pública, una casa con un pequeño huerto sita junto al rio Arga, conocida por el molino de la Rochapea extramuros de esta ciudad, señalada con el núm. 47.

No tiene gravámen ninguno y se halla suscrita en el registro de la propiedad.

La subasta tendrá lugar en la Notaria de D. Leandro Nagore el día 14 de Octubre próximo y hora de las 11 bajo el tipo de 40.000 reales vellón.

Pamplona 26 de Setiembre de 1882.

El telégrafo.

Madrid 1.^o—2'45 m.
Pamplona 1.^o—5'52 m.

| | |
|---------------------------|--------|
| 3 por 100 interior, al o. | 88'97 |
| Idem fin de mes | 00'00 |
| 3 por 100 exterior | 00'00 |
| 4 por 100 amortizable | 66'45 |
| 4 por 100 perp. | 80'80 |
| Oblig. de ferro-carriles | 57'99 |
| Banco de España | 398 |
| Cedulas H. al 5. | 00'00 |
| Idem al 6. | 100'80 |
| Billetes H. T. de Cuba | 100'80 |

Llegó Moret.

El Gobierno actual sin modificación presentarse á las Cámaras.

Hoy regresan los Reyes.

El Corresponsal.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA,
A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona.—Capital social CINCO MILLO-
NES DE PESETAS.

Agente principal en Navarra:
JOAQUIN MARTIN Y GIMENEZ.

SEGUROS EN CASO DE MUERTE.

Seguro por la vida entera.—Una persona de 30 años de edad, que pague una prima anual de 249 pesetas, asegura para su familia herederos un capital de 10.000 pesetas que LA PREVISION abonará inmediatamente despues del fallecimiento del asegurado, aun cuando este desgraciado suciera o ocurriera al dia siguiente de firmar la póliza y pagar la primera anualidad.

Seguros de supervivencia.—Un jóven de 25 años desea asegurar a su madre que cuenta 60 años de edad, una renta anual de 2.000 pesetas que la madre disfrutara en el caso de que sobreviva al hijo. Para conseguirlo bastará que este pague una prima anual de 208 pesetas y 80 céntimos, equivalente á un desembolso mensual de 17 pesetas 40 céntimos.

SEGUROS EN CASO DE VIDA.

Renta vitalicia diferida.—Un obrero previsora, calculando que al llegar á cierta edad no podrá ganar su jornal y que por lo tanto se verá privado de recursos para atender á su subsistencia, ahorra cada mes 7 pesetas y algunos céntimos para poder pagar una prima anual de 85 pesetas y 60 céntimos. Si el obrero tiene 25 años cuando firme el contrato, al cumplir los 60 empezará á disfrutar, hasta su muerte, una renta de 66 pesetas y 60 céntimos mensuales.

Tarifa especial para quintas.—Supongamos que un padre desea asegurar una suma de 2.000 pesetas para el momento que un hijo suyo tenga que salir el sorteo de la quinta. En este caso la prima anual á pagar seria de pesetas 66 60, de modo que el total que satisfaría seria de pesetas 1180,80. Si el hijo tiene un año de edad pagará el padre una prima anual de 70 pesetas 20 céntimos, para que la Compañía le abone las 2000 pesetas al llegar el hijo á los 19 años; en este caso la prima anual será de pesetas 108,40; si este tiene seis años, la prima anual que deberá satisfacerse será de 113 pesetas 80 céntimos; en este último caso la prima será de pesetas 346,20. Cualquiera que sea la edad del jóven al contratar el seguro, LA PREVISION abonará las 2.000 pesetas, no solo si aquel queda obligado por la suerte a ingresar en el ejército, sino tambien en el caso de que despues del sorteo quede libre de dicha obligacion.

SEGUROS MIXTOS.

Seguro mixto.—Una persona de 30 años de edad, que contrata un seguro mixto por un plazo de veinte años, con solo pagar una prima anual de 479 pesetas, adquirir derecho á cobrar un capital de 10000 pesetas al terminar aquel plazo. Si el asegurado muriese antes de trascurrir los veinte años, aun cuando su muerte ocurra al dia siguiente de firmar la póliza, su familia ó sus herederos cobrarán inmediatamente el mismo capital de 10000 pesetas, sin tener que abonar ni una prima mas que las satisfechas por el asegurado durante su vida.

Seguro á plazo fijo.—Si una persona de 25 años de edad quiere asegurar un capital de 5000 pesetas para cobrarlo á los 20 años, ó sea cuando llegue á la edad de 45, debe pagar una prima de 203 pesetas 50 céntimos para que la Compañía entregue las 5000 pesetas al asegurado, si vive al terminar dicho plazo, ó á sus herederos si aquel ha fallecido antes, en cuyo caso la Compañía estará obligada á satisfacer el capital convenido, sin cobrar más primas que las satisfechas durante la vida del asegurado.

DEPOSITOS CON INTERES.

LA PREVISION admite en depósito cantidades que devengan intereses y que por la acumulacion de estos pueden convertirse en alguna de las demás operaciones á que se dedica la Compañía.

Para mayor inteligencia de todo lo referente á la sociedad, así como para la explicacion de las combinaciones á que dan lugar las PÓLIZAS SORTEABLES, y de cualquier caso práctico de seguros, dirigirse á

Joaquin Martin y Gimenez.

LA DROGUERIA

Y GRAN ALMACEN DE PAPEL PINTADO

DE

RICARDO LIPUZCOA,

que por espacio de bastantes años estuvo establecida en la calle de Pozo blanco, número 11, se ha trasladado á la casa número

26, Zapateria, 26.

Surtido variadísimo de

Papel pintado
para habitaciones; abundancia en toda clase de

Colores
tanto en estado natural como preparados para el óleo, tambien hay variedad en

Barnices,
parchas, colores y barnices para pavimentos de madera ó de ladrillo, líquido para preparar toda clase de

Cementos
propios para ser pintados al óleo, sin que sufran alteracion los colores; líquidos para contener las humedades y salitres de los muros, hecho tan frecuente en la planta baja de los edificios.

En la misma casa se reciben encargos para toda clase de trabajos en pintura de edificios y colocacion de papeles.

AVISO

á los señores Médicos.

CASA DEL OPTICO, CHAPITELA 21.—PAMPLONA.

En este establecimiento encontrarán máquinas eléctricas de varios tamaños geringuillas para inyecciones cutáneas, termómetros clinicos, microscopios con aumento de 100 hasta 1.500 diámetros, lancetas etc.



VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA

Compañía Trasatlántica,

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Saldrá de SANTANDER el dia 5 de Octubre en viaje extraordinario el vapor

ESPAÑA.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

PARA
HABANA Y VERACRUZ.

Precios del Pasaje.

| | Para Habana. | Para Veracruz. |
|------------------------|--------------|----------------|
| En 1.ª clase. | Pftes. 150 | Pftes. 180 |
| En 2.ª id. | » 100 | » 120 |
| En 3.ª id. preferente. | » 50 | » 60 |
| En 3.ª id. ordinaria. | » 30 | » 35 |

La Empresa, deseando corresponder á la preferencia que el público la dispensa, ha dispuesto este viaje extraordinario para poder atender al numeroso pasaje que se embarca en esta época del año y apesar de hacerse rebajas importantes en el precio de los pasajes de todas clases, el trato será el mismo que tanto crédito ha dado á sus vapores corrientes.

En este viaje solo irán pasajeros particulares.

El vapor lleva Capellan, Médico y Practicante cuya asistencia es gratuita para los pasajeros de tercera, á los que se dá carne, pan fresco y vino á las comidas.

Esta Empresa de vapores cuenta 20 años de servicio, sin haber desgraciado un solo pasajero.

Consignatarios en SANTANDER los

SRES. ANGEL E. PEREZ Y COMPAÑIA S. C., Muelle núm. 36.

Agente en Navarra D. Ramon Samaniego, corredor de número de Pamplona, Plaza de la Constitucion, número 12.

CASA DEL OPTICO

Chapitela, 21.—PAMPLONA.

Bujías inglesas á 3 y 1/2 rs. libra de 400 gramos.
25.000 ROLLOS de papel pintado para habitaciones,
desde 2 rs. hasta 60 rollo.

INMENSA COLECCION DE ESTAMPAS Y CROMOS.—Liston negro y dorado para cuadros, se hacen en la misma casa.—Viajes á San Juan bautizando.

Pesa mosto, aguardiente y pesa vino de Sullerón y Malligand.
10.000 cajas de plumas para escribir toda clase de letra, papel y sobres para escribir toda clase de letra, papel y sobres de última novedad.—Tambien hay toda clase de accesorios para oficinas y agrimensores.

Gran surtido de gafas y lentes para toda clase de vistas cansadas y miopas, cristales de caprichos y novedades.—En el mismo establecimiento encontrarán infinidad de caprichos y novedades.

Sortijas eléctricas para la jaqueca.

A 2 y 1/2 reales cajas de cerillas sin humo de 100 gramos.—Tijeras y navajas de bolsillo y de afeitar.
5 reales cubiertos de metal blanco garantido.

Casa de Nogues.

PLAZA DEL CASTILLO 3,
Pamplona.

Baratura extraordinaria: 150.000. Hermosas Estampas Religiosas de toda clase: Santos, Santas, Cristos, Virgenes etc. etc. en Cromolito-graifa, Fotografía y Litografía en color y negras de varias clases y tamaños desde 1 hasta 8 reales vellen una.

5.000 lindos Cromos artísticos caprichosos paisajes y de comedor de varios clases y tamaños desde 2 hasta 24 reales vellen uno.

Via Crucis completos para Iglesias. Capillas y Oratorios en litografía, y Cromo Grabado á 20, 30, 42 y 100 reales vellen juego.

Sacras, Corazones para los altares mayores, Bautismos para las pilas y hojas de registros para libros etc., etc.

Aviso á las señoras.

Se acaba de recibir un lindo y variado surtido de sombrillas de seda forradas de alta novedad, forma chinesca-japonesa.

A LOS CABALLEROS.

Bastones de moda de varios caprichos, quitasoles forrados de saten y seda etc.

Diri rirse:
Casa Nogues, plaza del Castillo, número 3.

Carnicería. Félix Aramendia, dueño de la tabla número 15 de rosos parroquianos, que ha tomado en tres pasos el despacho de carnes que habia en el número 8 de la calle de San Agustín, en el cual desde ahora se espenderá Vaca, Ternera y Cordero al mismo precio y en iguales condiciones que en la citada tabla del Mercado.

El citado despacho estará abierto desde las seis de la mañana hasta las diez de la tarde.

Imprenta de L. Garcia.